新华全媒头条

8月26日,深圳经济特区将迎来 建立45周年。从"三天一层楼"的深 圳速度,到"半小时落户"的深圳效率, 再到"日均数百项专利"的深圳质量, 这座改革开放后党和人民一手缔造的 崭新城市,45年来始终勇立潮头。

2020年10月,在深圳经济特区建 立40周年庆祝大会上, 习近平总书记 指出,深圳要建设好中国特色社会主 义先行示范区,创建社会主义现代化 强国的城市范例,提高贯彻落实新发 展理念能力和水平,形成全面深化改 革、全面扩大开放新格局,推进粤港澳 大湾区建设,丰富"一国两制"事业发展 新实践,率先实现社会主义现代化。

5年来,深圳牢记嘱托,以"闯"的 精神、"创"的劲头、"干"的作风,推动 改革开放再深化、发展能级再跃升、民 生福祉再增进,在中国式现代化新征 程上继续先行示范、谱写新篇。

改革创新塑造发展新动能

南海之滨,风劲潮涌。

深圳湾云帆高张,远处一艘艘巨 轮"犁"开深蓝色的航道,与岸边摩天 楼宇闪烁的霓虹交相辉映,勾勒出这 座国际化大都市的蓬勃脉动。

翻开深圳这5年的"成绩单",-个个数据引人注目。

2020年至2024年,深圳地区生 产总值年均增长5.5%,站上3.68万亿 元新台阶,平均每平方公里产出高达 18.4亿元。这是一个由县域大小面积 创造出来的省级经济体量。

与此同时,万元GDP能耗、碳排放 量、用水量分别仅为全国平均水平的 1/3、1/5和1/8。这是单位能耗和经济 增长走出的两条"背道而驰"的曲线。

今年上半年,深圳再次交出一份 "难中有为、干中有成、稳中有进"的答 卷——地区生产总值18322.26亿元,同 比增长5.1%,在一线城市中表现亮眼。

"深圳在土地空间小、经济体量大 的基础上实现高增长,改革是最根本、 最强大的动力源泉。"深圳市发展和改 革委员会主任郭子平说。

从"杀出一条血路"到深入推进综 合改革试点,深圳始终处于破解中国 发展道路上难题与挑战的第一线。

这5年来,深圳市人大常委会用 足用好经济特区立法权,聚焦深圳产 业实际将新兴领域立法作为立法工作 的"重头戏",先后出台一批首创性、引 领性法规,厚植新质生产力法治沃土。

人工智能产业促进条例、智能网联 汽车管理条例、细胞和基因产业促进条 例、低空经济产业促进条例……一件件

针对新兴领域出台的地方法规,为产业 跨越式发展注入了法治动能。

专注于植入式脑机接口技术研 发,深圳微灵医疗科技有限公司一度 面临技术路径不确定性强,电极、芯片 采用全新设计方法引来争议等困扰。 "在深圳科创领域容错政策之下,我们 获得社会各方面资源的支持,推动超 柔性薄膜电极等成果迈向产业化。"微 灵医疗创始人李骁健说。

改革是"手术刀",创新是"强引 擎"。以实施综合改革试点为契机,深 圳着眼于解决高质量发展中遇到的实 际问题,在重点领域突破,在关键环节 发力,以改革创新为根本动力持续解 放和发展社会生产力。

创新生态勃发。最新数据显示, 深圳全市经营主体达450.8万家,其 中国家高新技术企业2.5万家,平均每 平方公里拥有12家;专精特新企业 1.1万家,其中国家级专精特新"小巨 人"企业1025家。

经济动能凸显。深圳市战略性新 兴产业增加值从2019年的1.01万亿 元提升到2024年的1.56万亿元,占地 区生产总值比重从37.7%提升到 42.3%;全社会研发投入占GDP比重 达 6.46%, PCT 国际专利申请量连续 21年居全国城市首位。

发展无穷期,改革无止境。面对 资源要素约束更紧、来自国际的技术 人才等领域竞争压刀更大,深圳的改 革直指深水区。

从推出全国首部个人破产法规,到 建立全国首个生态系统生产总值核算 制度体系;从探索数据要素市场化配置 改革,到完善"租购并举"的住房保障体 系……近5年来,深圳立足一域、观照全 局,更好发挥试点对全局性改革的示 范、突破、带动作用,累计3批48条典型 经验获国家发展改革委发文推广。

"改革之路从无坦途,新时代的深 圳改革,更加强调系统性、整体性、协 同性。以综合改革试点为牵引全面深 化改革,深圳加速汇聚新动能新优 势。"中国(深圳)综合开发研究院常务 副院长郭万达说。

开放引领打造共赢新格局

"这里政策环境好,我是来圆创业 梦的。"今年5月,史渊源在深圳创立 了深港细胞谷(深圳)医疗科技有限公 司,旨在利用深港两地科研、产业、政 策等优势,推动细胞治疗快速实现临 床转化和产业落地。

从香港来到深圳前海,史渊源只 是众多海外创业者中的一个代表。

来,深圳着力破解制约要素便捷流动 和优化配置的体制机制障碍,推动港 澳及国际创新主体在深圳建设创新平

改革不停顿,开放不止步。5年



位于深圳市福田区的河套深港科技创新合作区(2025年4月24日摄)。

(新华社 发)

台,从跨境商事法律衔接、金融开放创 新、职业资格互认等方面着手,推出大 量首创性、引领性的开放举措,向更高 水平的制度型开放迈进。

沿着深圳河的流向,深圳形成"东 有河套、中有蛇口、西有前海"的开放 格局。

汇聚200余个高端科研项目、447 家科技企业、1.5万余名科研人才…… 5年来,河套深港科技创新合作区深 圳园区拾级而上。

"在香港进行理论模拟,在河套搭 建设备平台,在大湾区范围整合技术、 市场、产业资源,'湾区联动'逐步成 型。"香港城市大学物质科学研究院 (福田)院长陈福荣说。

开放的进程,总在关键时刻标定 前行的方位。

2015年,前海蛇口自贸片区挂 牌,主动对接国际高标准经贸规则,稳 步扩大制度型开放。

2021年,《全面深化前海深港现 代服务业合作区改革开放方案》发布, 为前海更上层楼擘画崭新前景。

2023年,《河套深港科技创新合 作区深圳园区发展规划》出台,河套建 设按下"加速键"。

依托前海、河套、蛇口等重大平 台,深圳紧扣粤港澳大湾区"一点两 地"全新定位,推动粤港澳三地经济运 行的规则衔接、机制对接,促进人员、 货物等各类要素局效便捷流动。

2024年,前海实现地区生产总值 3008.8亿元、同比增长8.6%,进出口 总额超7000亿元、增长42.4%;蛇口 自贸片区海关备案企业数量突破1.1 万家,外贸进出口总值由2015年的 712亿元升至2024年的5379.8亿元, 年均增长超25%。

千帆一道带风轻,奋楫逐浪天地 宽。深圳的开放之路,依托港澳,也链

"一出来就搞定了,这对我们刚到 深圳的外国人帮助很大。"墨西哥籍旅 客李奥纳多,刚落地深圳便在深圳机场 综合服务中心顺利地绑定微信外卡。

今年上半年,外籍人员在深圳非 现金支付交易超8587万笔,金额超 118亿元,同比分别增长29%、35%; 深圳跨境人民币收付金额27632.8亿 元,同比增长24.3%。

支付小窗口,开放大文章。 支持外商投资生物医药领域、持 续加强外商投资保护、首创"科汇通"

试点……除了打造全域支付示范区, 深圳高水平对外开放的一系列制度创 "在深圳注册企业,一个小时就能 办完全部手续;跨境资金流动,当天就

能到账;法律纠纷解决,可以选择适用 香港法律。"深圳市委常委、前海管理 局局长王守睿说。 过去5年,深圳新设外商投资企

业3.3万家,约占全国的14.6%,实际 利用外资约400亿美元。 "这里是中国的'硅谷',优势得天

国苹果公司首席执行官蒂姆·库克说。 "引进来"蹄疾步稳,"走出去"稳 步推进。据深圳海关统计,今年上半 年,深圳累计实现进出口2.17万亿元, 占同期全国进出口总值的9.9%。自 1993年以来,深圳的出口规模已连续

独厚,我们会继续加大在深圳投资。"美

32年居全国第一。 "深圳始终站在最前沿参与全球 经济合作与竞争,引领打造共赢新格 局。"深圳市市长覃伟中表示,深圳将 打好外贸、外资、外包、外经、外智"五 外联动"组合拳,以更大力度扩大制度

民生为本书写幸福新答卷

"从申请到落户只用了3天,孩子

上学问题一并解决,这里给了我实实 在在的归属感。"来自江西的电工张永 亮通过"秒批"入户政策全家落户深 圳,女儿顺利入读家门口的公办学校。

这样的案例已成为常态。自2020 年"百万学位攻坚战"实施以来,深圳新 增基础教育学位82.5万个,实现义务 教育阶段学校课后服务全覆盖。

"来了就是深圳人"。在民生服务 领域,深圳聚焦"民生七有"目标,在公 共服务供给、城市治理、可持续发展等 关键环节持续发力,让改革发展成果 更多更公平惠及全体市民。

2024年,全市九大类民生支出 3156.7亿元,占财政支出比重67.2%, 近七成投入民生,教育、医疗、养老等

医疗方面,建成社区健康服务机 构 970 家,形成"15 分钟社康圈",新 增全科医师超过500人,"小病在社 区、大病进医院、康复回社区"的分级 诊疗模式正在逐步形成。

就业方面,2024年全市就业登 记人数稳定在1200万人以上,城镇新 增就业20.75万人,零就业家庭动态 归零,异地务工人员参保规模超980

"一老一小"方面,建成居家社区 养老服务驿站2099个,超90万人次 老年人接受服务;累计建成提供托育 服务机构1987家,提供托位超8.5万 个,干人托位数达到5.38个。

住房方面,过去5年建设筹集保 障性住房超过60万套(间);创新开展 "深梦扬帆"等公益行动,为应届高校 毕业生免费提供超过1万套短期居住 房源,累计服务近2万名毕业生。

深圳市常务副市长陶永欣说,在 财政压力加大、政府过紧日子的情况 下,深圳优先保障民生支出,坚持在高 质量发展中增进民生福祉,全力办好 群众身边大小事。

如今的深圳,正努力破解超大城 市发展的世界性难题,践行"人民城市 人民建,人民城市为人民"的重要理念。

不只是公共服务,通过创新社会 治理体制,深圳推动资源、服务、管理 下沉到基层,为市民提供精准化、精细

深圳市民刘先生因改名字需要更 换多个证件。在"@深圳一民意速办"平 台提交诉求后,他很快拿到了新证件, "放在以前,我得挨个部门办理手续"。

2022年上线的"@深圳一民意速 办"平台,将原有537个受理渠道大幅 压减和整合,统一归口管理、集中处 理,24小时在线响应。

深圳市政务服务和数据管理局局 长周剑明说,该平台注册用户数已超 2000万,日均处理诉求约4万件。

同时,深圳还建成全域覆盖、市区 协同的数字孪生底座——全市域统一 时空信息平台,6800多栋既有公共建 筑完成精细化建模。

民生的温度,可感可及;绿色的旋 律,奏响新章。

截至2024年底,深圳PM2.5浓度 降至17.3微克/立方米,河流优良水体 占比超八成,全市公园数量超1300 个,人均公园绿地面积14.75平方米; 全市各类图书馆(室)、文化馆(站)、博 物馆、美术馆超1800家。

"深圳的先行示范,不仅要体现 在经济发展上,更要体现在物质文明 和精神文明、人与自然、城市与社会 等全面协调可持续发展上。"深圳市 委书记孟凡利表示,深圳将牢记嘱 托,聚焦高质量发展和构建新发展格 局,建设好中国特色社会主义先行示 范区,创建社会主义现代化强国的城 市范例,为推进中国式现代化贡献深 圳力量。

(新华社深圳8月25日电)

纪念抗战胜利80周年 主题展览在澳门开幕

新华社澳门8月25日电 为了民 族解放与世界和平——纪念中国人民 抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80 周年主题展览25日在澳门开幕。

开幕礼由澳门特区行政长官岑浩辉、 澳门中联办主任郑新聪、外交部驻澳 特派员公署特派员刘显法、解放军驻澳门 部队政治委员林庆华等主礼,特区政府 官员及社会各界人士约280人出席。

岑浩辉致辞表示,澳门的"一国两 制"事业正进入新的发展阶段。我们将 利用纪念中国人民抗日战争暨世界反 法西斯战争胜利80周年的契机,广泛 弘扬以爱国主义为核心的民族精神,面 向广大澳门同胞,尤其是青少年一代, 持续举办系列纪念活动,回顾民族的苦 难与荣光,缅怀先辈的奉献与牺牲,让 历史记忆转化为当代人的精神力量,激 励全社会铭记历史、薪火相传、团结奋 进,共同谱写澳门"一国两制"实践的新 篇章,为民族复兴作出新贡献。

郑新聪致辞表示,希望澳门社会各 界继承和发扬伟大抗战精神,更好发挥 "一国两制"制度优势,坚定维护国家安 全和澳门稳定,集中精力拼经济、谋发 展、搞建设,不断开创"一国两制"事业 高质量发展新局面。希望广大澳门青 年传承红色基因, 唐续红色血脉, 牢固 树立强国有我的远大志向,勇担民族复 兴的时代大任,当好"一国两制"事业的 建设者和接班人,让青春在建设强大祖 国和美好澳门的广阔天地中绽放光彩。

主题展览由澳门特区政府主办、中 国人民抗日战争纪念馆支持,包括"抗 战爆发 奋起救亡""全民族抗战 共御 外侮""万众一心 同仇敌忾""濠江潮 涌 红色抗战""共抗法西斯 东方主战 场""伟大胜利 民族复兴转折点"六个 篇章,传递"铭记历史,缅怀先烈,珍爱 和平,开创未来"的核心理念,通过大量 珍贵历史图片和影像资料,系统呈现 1931年至1945年中国人民抗战14年 的艰辛历程,全面展现中华儿女浴血抗 战的壮烈篇章和抗战胜利的伟大意 义。展览将在中国与葡语国家商贸合 作服务平台综合体展出至9月24日。

野战化卫勤保障提升受阅官兵战斗力

新华社北京8月25日电"从挂号 到就诊,再从拍片到诊断、开药,总共不 到15分钟。"受阅队员缪雪建告诉记 者,医疗诊治的快捷、高效、精准,让自 己能够尽早返回训练场。

"以阅兵保障工作为契机,我们建 立保训一体的野战化卫勤保障模式,在 实保实训中不断提升受阅官兵战斗 力。"抗战胜利80周年阅兵活动医疗保 障负责人梁晓明说。

梁晓明介绍,按照二级救治医疗机 构设立标准,阅兵医疗保障涵盖了现场 伴随保障、门急诊接诊、康复理疗、心理 服务、食品检疫、卫生监督等卫勤要素, 在新列装的某野战帐篷医院系统框架 下,重点开设了热射病救治室、急诊抢 救室等部门,拥有呼吸机、监护仪、除颤 仪等急救设备和力量。

依托军队相关技术网络,阅兵医疗 保障实现野战条件下信息化保障,接诊、 医生诊疗、检查检验、开具药品处方到后 送转诊形成全链路流程,也为后续治疗 提供依据,后方医院可以与其实现信息 互通,避免了重复检查,能掌握就诊官兵 病情发展全脉络,实现全程健康管理。

"从到达部署点位展开架设、通电、 开机直至接诊,只需要10分钟。"梁晓 明表示,某新型野战影像方舱涵盖了 CT、DR等综合影像检查功能,具有扫 描速度快、图像分辨率高的性能特点, 能够快速完成全身各部位平扫等,影像 诊断保障能力在检查项目数量、成像速 度和精度方面大幅提升。

阅兵训练期间正值华北地区高温天 气,受阅官兵克服高温高湿环境进行高标 准训练。"我们发放了防暑手册,并指导 各方(梯)队制作防暑药饮。"梁晓明说,他 们还开展相关救治演练,模拟野战条件 下现场抢救处置,以及转运等一系列流 程,全面提高野战条件下医疗救治能力。

阅兵空中梯队将呈现4大亮点

新华社北京8月25日电 抗战胜 利80周年阅兵活动临近,记者从空中 梯队获悉,本次受阅的空中梯队涵盖我 军联合作战主体空中力量。届时,陆、 海、空军战机将以强大阵容低空飞过天 安门广场,并呈现4大亮点。

一是多型新机首次受阅。从机型 来看,即将受阅的战机很多是首次亮相 阅兵场。特别是一些新型战机,作为中 国军队现役主战机型,是应对高端战争 的新锐和重器。这些装备的集中亮相, 充分体现中国军队高新武器装备的最 新发展水平,也充分展示人民军队慑阻 强敌、制胜空天的强大力量底气。

二是梯队编成体系联合。这次阅 兵活动中,空中梯队将以作战体系编 成,涵盖陆、海、空3个军种预警指挥、

战略投送、对面打击等多域作战力量 此外,各梯队还将按照实战要求混合编 组,有的梯队编有多种机型,还有不少 机型挂载武器装备受阅,凸显要素融 合、体系联合。

三是受阅部队代表性强。部分受 阅部队历史厚重,战功卓著,有在革命 战争中涌现出的英模单位,也有奋飞新 时代的典型代表。此外,即将受阅的飞 行员中还有多位"金头盔""金飞镖"获

四是凸显纪念主题。空中梯队将 紧贴"铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平 开创未来"主题,通过悬挂旗帜和标语、 组成特定数字编队队形,营造浓厚的纪 念氛围,宣示中国人民爱好和平、人民 军队捍卫和平的坚定立场决心。

抗战题材剧《归队》 讲述东北抗联战士精神成长

新华社北京8月25日电 作为纪 念中国人民抗日战争暨世界反法西斯 战争胜利80周年电视作品展播活动重 点新作,电视剧《归队》25日在中央广 播电视总台央视电视剧频道开播。该 剧通过讲述东北抗联战士精神成长,以 小见大体现抗日战争中的人性情感,彰 显伟大抗战精神。

电视剧《归队》讲述一群与组织失 去联系的东北抗联战士,在绝境中凭着 对战友的承诺、对故土的眷恋和对胜利 的信念,挣扎、寻找、牺牲、觉醒,最终完 成精神与行动"归队"的故事。

据介绍,为真实还原历史,剧组在 东北抗联战斗过的土地上搭建实景拍 摄,要求服装补丁的位置、人物身体伤 痕的形状、道具旧物的光泽等,都贴合 角色身份经历、所处具体环境和战争摧 残下的状态,展现抗联战士在冰天雪地 中艰难生存、顽强战斗等场景。

该剧由高满堂、李立、汝盛、李洲 编剧,臧溪川、赵阳导演,胡军、李乃文、 陈靖可、袁姗姗、任彬、宋家腾领衔 主演。



8月25日,参观者在中国美术馆观看展出作品《百团大战》。

8月25日,"人民必胜——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80 周年美术作品展"在北京中国美术馆开幕。展览汇集中国美术馆、中国共产党历史 展览馆、中国人民革命军事博物馆等单位收藏的300余件美术作品和新创作品,涵 盖中国画、油画、版画、雕塑等多种类型,展览将持续至9月18日。

遗失声明

▲荆州东奇复合材料有限公司 (统一社会信用代码: 91421000MA492NR32U)不慎遗失财 务专用章(编号: 4210001801028)和

法人(万涛)私章各一枚,声明作废。 ▲王凯遗失居民身份证一 张,证号421003198707090076,声

明作废。